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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 Una gota de lluvia cae en vertical desde el reposo.

(a)	 Indique la aceleración inicial de la gota de lluvia.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

En el gráfico se muestra cómo varía la rapidez de la gota de lluvia con el tiempo t.

0 1 2 3 4 5

rapidez

t / s

(b)	 Explique, haciendo alusión a las fuerzas verticales, cómo alcanza la gota de lluvia 
una rapidez constante.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(c)	 Durante los primeros 3,0 s de movimiento, la gota de lluvia cae una distancia de 
21 m y alcanza una rapidez de 9,0 m s–1. La masa de la gota de lluvia es de 34 mg. 
La temperatura de la gota de lluvia no varía.

(i)	 Determine la energía transferida al aire durante los primeros 3,0 s de movimiento. 
Indique su respuesta con un número adecuado de cifras significativas.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Describa la variación en energía que tiene lugar para t > 3,0 s.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Se coloca un panel solar calefactor en el tejado de una casa con el fin de calentar agua en 
un depósito. El resto del tejado está cubierto con tejas.

(a)	 Un cierto día, la intensidad de la radiación solar que incide en perpendicular sobre 
la superficie del panel es de 680 W m–2. 

Se dispone de los siguientes datos.

Masa del agua en el depósito = 250 kg

Temperatura inicial del agua en el depósito = 15 °C

Calor específico del agua = 4200 J kg–1 K–1

Rendimiento global del sistema calefactor = 0,30

Albedo de las tejas del tejado = 0,20

Emisividad de las tejas del tejado = 0,97

(i)	 Determine el área mínima del panel solar calefactor que se requiere para 
incrementar la temperatura de todo el agua del depósito hasta los 30 °C 
durante un tiempo de 1,0 hora.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Estime, en °C, la temperatura de las tejas del tejado.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(b)	 Hay un volumen de aire por encima del agua en el depósito con una abertura hacia 
la atmósfera. Suponga que el aire se comporta como un gas ideal.

abertura

agua

volumen de aire

(i)	 Indique una manera en que un gas real difiere de un gas ideal.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

El volumen de aire permanece siempre a presión atmosférica constante y a volumen constante, 
al mantenerse constante el nivel del agua. La temperatura del volumen de aire y la del agua 
son iguales.

(ii)	 Se calienta el agua. Explique por qué disminuye la cantidad de aire en el depósito.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Otro método para aprovechar la energía solar es el que involucra el uso de células 
fotovoltaicas.

Distinga entre células fotovoltaicas y paneles solares calefactores.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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3.	 Una cuerda con longitud de 0,80 m está fija en sus dos extremos. El diagrama muestra una 
onda estacionaria que se forma en la cuerda. P y Q son dos partículas en la cuerda.

Q

P

(a)	 Se muestra la variación con el tiempo t  del desplazamiento de la partícula P. 

0 0,4 0,8 1,2 1,6 2,0 2,4 2,8
t / ms

desplazamiento

(i)	 Dibuje, sobre los ejes, una gráfica que muestre la variación con t  del 
desplazamiento de la partícula Q.� [2]

(ii)	 Calcule la rapidez de las ondas en la cuerda.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)



– 7 – 8822 – 6529

N22/4/PHYSI/SP2/SPA/TZ0/XX

16EP07

Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

(b)	 Se sugiere que la rapidez c de las ondas en la cuerda está relacionada con la fuerza 
de tensión T  en la cuerda según la ecuación T = ac 2, donde a  es una constante. 

(i)	 Determine la unidad fundamental del SI para a.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Se duplica la fuerza de tensión en la cuerda. Describa el efecto de esta variación, 
si lo hay, en la frecuencia de la onda estacionaria.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 La onda estacionaria en la cuerda crea una onda progresiva sonora en el aire circundante.

Resuma dos diferencias entre una onda estacionaria y una onda progresiva.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Véase al dorso

4.	 Se fija una masa a un extremo de una barra y se la hace rotar con rapidez constante en una 
circunferencia vertical.

barra
masa

rotación

(a)	 El diagrama a escala muestra el peso W  de la masa en un instante en el que la barra 
está horizontal.

Dibuje, sobre el diagrama a escala, una flecha que represente la fuerza ejercida sobre 
la masa por la barra.� [2]

W

barra

(b)	 Explique por qué la magnitud de la fuerza ejercida sobre la masa por la barra 
no es constante.� [3] 

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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5.	 El resistor R se conecta en un circuito con una celda que tiene resistencia interna.

V

A
R

El amperímetro y el voltímetro son ideales.

(a)	 Indique qué se entiende por un voltímetro ideal.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 La celda tiene una f. e. m. de 1,49 V. La resistencia de R es de 50,0 Ω. El voltímetro 
marca 1,47 V.

(i)	 Muestre que la resistencia interna de la celda está en torno a 0,7 Ω.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(ii)	 Determine la potencia total disipada en el circuito.� [2]
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Véase al dorso

(Pregunta 5: continuación)

Se coloca uno de los cables conectores en un campo magnético. Se muestra el sentido de 
la corriente en el cable. 

N

S

corriente

cable conector

(c)	 (i)	� Explique, aludiendo a los portadores de carga en el cable, cómo surge la fuerza 
magnética en el cable.� [2]
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(ii)	 Todo cable que transporta corriente produce un campo magnético.

Describa una evidencia que respalde esta afirmación.� [1]
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6.	 (a)	� Resuma, aludiendo a la energía nuclear de enlace, por qué la masa de un núcleo es 
menos que la suma de las masas de sus nucleones constituyentes.� [2]
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El polonio-210 (Po-210) se desintegra por emisión alfa convirtiéndose en plomo-206 (Pb-206).

Se dispone de los siguientes datos.

Masa nuclear del Po-210 = 209,93676 u

Masa nuclear del Pb-206 = 205,92945 u

Masa de la partícula alfa = 4,00151 u

(b)	 (i)	� Calcule, en MeV, la energía liberada en esta desintegración.� [2]
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(ii)	 El núcleo de polonio estaba en reposo antes de la desintegración.

Muestre, aludiendo al momento de las partículas, que la energía cinética de 
la partícula alfa es mucho mayor que la energía cinética del núcleo de plomo.� [3]
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(Pregunta 6: continuación)

(iii) En la desintegración del polonio-210, la emisión alfa puede ser seguida por
la emisión de un fotón gamma.

Indique y explique si la partícula alfa o el fotón gamma provocarán una
mayor ionización en el material circundante. [2]
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